

## Отзыв

на автореферат диссертации Фадеева Ивана Андреевича на тему «Церковь Англии: проблемы конфессиональной самоидентификации», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Тема диссертационного исследования И.А.Фадеева является ключевой при изучении развития государственного строя Англии в XVII и XVIII вв. В английской истории это была эпоха политических реформ и революций. Тайну государственных преобразований, осуществлявшихся Генрихом VIII и его дочерью Елизаветой I, их смысл и значение невозможно понять без исследования вопросов религиозных преобразований. Изучение проблемы конфессиональной самоидентификации позволяет раскрыть и подоплеку «Славной революции» 1688-1689 гг. Многие факты и в первую очередь Билль о правах, законодательные акты о престолонаследии 1701 г., о регентстве 1708 г. показывают, что в основе конфликта между королем и парламентской оппозицией, лежали и религиозные проблемы.

В отечественной исторической науке до сих пор уделялось мало внимания проблемам отношений между английским парламентом и королевской властью по вопросам веры и тем способам их решения, к которым прибегали ее носители. Диссертация И.А.Фадеева восполняет в значительной мере данный пробел. В нейдается во многом новый взгляд на конфессиональную самоидентификацию Англиканской Церкви и ее взаимоотношения с Папством. Автор доказывает, что термин *protestant*, утвердившееся в традиционной историографии, является рамочным понятием, не отражающим религиозную составляющую Англиканской Церкви. Историко-философский анализ понятия *Anglican* позволяет сделать вывод о неоднородности Англиканской церкви. В этой связи удачной является классификация различных типов англиканской экклесиологии, представленная диссертантом.

Несомненным достоинством диссертации, отраженным в автореферате, является ее междисциплинарность, а также то, что ее выводы опираются на широкий круг оригинальных документальных источников: законодательные акты, философские и теологические труды, а также источники канонического права.

Диссертант не только изучены и критически анализируются юридические акты и прокламации, касающиеся конституционного положения Церкви в Англии, но на основе анализа соотношения Священного Писания и Священного Предания выявлена сбалансированная позиция Англиканской Церкви.

Научная новизна работы заключается в уточнении семантических полей понятий *protestant* и *Anglican*, а также в философско-религиоведческом анализе экклесиологии Англиканской церкви, позволяющем автору сделать вывод о том, что Церковь Англии представляет собой самостоятельное явление в христианстве.

Судя по автореферату, диссертация выполнена на высоком профессиональном уровне и является логически связанным, завершённым научным трудом. Полученные результаты закреплены в ряде публикаций.

Вместе с тем хотелось бы указать на некоторые недочеты или пробелы в диссертационном исследовании И.А Фадеева:

- достаточно длительный временной период (XVI-XXI вв.), заявленный автором, привел, на мой взгляд, к неравномерности представленного по различным историческим эпохам материала и недостаточной освещенности некоторых тем. Например, не раскрыта финансовая подоплека английской Реформации, не освещены вопросы взаимоотношений Англиканской, Католической и Русской Православной Церквей в период глобализации XX-XXI вв.

Данные замечания не являются существенными и не влияют на общее хорошее впечатление о диссертационной работе, основные результаты которой являются значимыми и весомыми.

Содержание автореферата соответствует критериям, установленным пп. 9, 10 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, соответствует специальности 07.00.03 – всеобщая история. Все это дает основание считать, что соискатель Фадеев Иван Андреевич вполне заслуживает искомой степени кандидата исторических наук

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории государства и права  
Российской Академии Народного Хозяйства и  
Государственной Службы при Президенте РФ

Царева Юлия Игоревна

Институт права и национальной безопасности  
Российской Академии Народного Хозяйства и  
Государственной Службы при Президенте РФ  
119571, Москва, пр-т Вернадского,  
84, 6-й корпус, кабинеты: 1116, 1118, 1120, 1122  
Т. 8 (499) 956-06-29



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
ДИРЕКТОР ИПНН  
МОГИЛЕВСКИЙ С.Д.